

Plan:

- ① Delvis integrasjon
- ② Delbrøttsoppsettning
- ③ Integrasjon av rasjonale uttrykk

Repetisjon: Ubestemt integral

$$\int f(x) dx = F(x) + C \quad \text{hvis } F'(x) = f(x)$$

Integrasjonsregler: $\int x^n dx = \frac{1}{n+1} x^{n+1} + C \quad (n \neq -1)$

$$\int \frac{1}{x} dx = \ln |x| + C$$

$$\int e^x dx = e^x + C$$

Integrasjonsteknikker: Substitusjon $\left\{ \begin{array}{l} u = \dots \quad (\text{uttrykk i } x, \text{ "kjernen"}) \\ du = u' dx \end{array} \right.$

Oppg. 9 (Oppgaveark 17):

$$\int \frac{e^{1-\sqrt{x}}}{\sqrt{x}} dx = \int \frac{e^u}{\sqrt{x}} \frac{du}{\left(-\frac{1}{2\sqrt{x}}\right)} (-2)$$

$$\begin{aligned} u &= 1 - \sqrt{x} \\ du &= -\frac{1}{2\sqrt{x}} dx \end{aligned}$$

$$= \int \frac{-2e^u}{1} du = \int -2e^u du = -2e^u + C = \underline{\underline{-2e^{1-\sqrt{x}} + C}}$$

① Delvis integrasjon: teknikk for å integrere produkt

Ex: $\int x \cdot e^x dx \neq \frac{1}{2}x^2 \cdot e^x + C$

Siden

$$\left(\frac{1}{2}x^2 \cdot e^x\right)' = (u \cdot v)' = u'v + uv'$$

$$= x \cdot e^x + \frac{1}{2}x^2 \cdot e^x$$

Delvis integrasjon: $\int u' \cdot v dx = u \cdot v - \int u \cdot v' dx$

Ex: $\int \underbrace{x}_{u'} \cdot \underbrace{e^x}_v dx = \frac{1}{2}x^2 \cdot e^x - \int \frac{1}{2}x^2 \cdot e^x dx$

| | |
|----------------------|------------|
| $u = \frac{1}{2}x^2$ | $v = e^x$ |
| $u' = x$ | $v' = e^x$ |

$$\int \underbrace{x}_{u'} \cdot \underbrace{e^x}_v dx = x e^x - \int e^x \cdot 1 dx$$

| | |
|------------|----------|
| $u = e^x$ | $v = x$ |
| $u' = e^x$ | $v' = 1$ |

$$= x e^x - \int e^x dx = \underline{\underline{x e^x - e^x + C}}$$

Bewis: $(u \cdot v)' = u' \cdot v + u \cdot v'$ ← integrerer på begge sider

$$u \cdot v = \int u'v dx + \int uv' dx$$

$$u \cdot v - \int uv' dx = \int u'v dx$$

$$\int u'v dx = u \cdot v - \int uv' dx$$

(Alternativ: $\int uv' dx = u \cdot v - \int u'v dx$)

Eks: $\int \underbrace{x}_{u'} \cdot \underbrace{\ln x}_v dx = \frac{1}{2}x^2 \cdot \ln x - \int \frac{1}{2}x^2 \cdot \frac{1}{x} dx$

$$\begin{array}{l} u = \frac{1}{2}x^2 \quad v = \ln x \\ u' = x \quad v' = \frac{1}{x} \end{array}$$

$$= \frac{1}{2}x^2 \cdot \ln x - \int \frac{1}{2}x dx$$

$$= \frac{1}{2}x^2 \cdot \ln x - \frac{1}{2} \left(\frac{1}{2}x^2 \right) + C$$

$$= \underline{\underline{\frac{1}{2}x^2 \ln x - \frac{1}{4}x^2 + C}}$$

Eks: $\int \ln x \, dx = \int \underbrace{1}_{u'} \cdot \underbrace{\ln x}_v \, dx$

$$\int u'v \, dx = uv - \int uv' \, dx$$

| | |
|----------|--------------------|
| $u = x$ | $v = \ln x$ |
| $u' = 1$ | $v' = \frac{1}{x}$ |

$$= x \cdot \ln x - \int x \cdot \frac{1}{x} \, dx$$

$$= x \cdot \ln x - \int 1 \, dx = \underline{x \ln x - x + C}$$

$$x \cdot \ln x - (x + C) = x \ln x - x - C$$

$$\int \ln x \, dx = x \ln x - x + C$$

Formel for integralet av $\ln x$.

Eks: $\int \frac{\ln x}{x} \, dx = \int \underbrace{\frac{1}{x}}_{u'} \cdot \underbrace{\ln x}_v \, dx$

| | |
|--------------------|--------------------|
| $u = \ln x$ | $v = \ln x$ |
| $u' = \frac{1}{x}$ | $v' = \frac{1}{x}$ |

$$= \ln x \cdot \ln x - \int \ln x \cdot \frac{1}{x} \, dx$$

$$\int \frac{\ln x}{x} \, dx = (\ln x)^2 - \int \frac{\ln x}{x} \, dx$$

$$2 \int \frac{\ln x}{x} \, dx = (\ln x)^2 + C$$

$$\int \frac{\ln x}{x} \, dx = \frac{(\ln x)^2}{2} + C$$

$$\int \frac{\ln x}{x} dx = \int \frac{u}{x} \frac{du}{\frac{1}{x}} = \int u du$$

$u = \ln x$
 $du = \frac{1}{x} \cdot dx$

$$= \frac{1}{2} u^2 + C = \frac{1}{2} \cdot (\ln x)^2 + C$$

Ikke alltid lett å vite om vi skal bruke delvis integrasjon eller substitusjon.

② Delbrøksoppspaltning

Integrasjon av rasjonale funksjoner

Ex: $\int \frac{2x-1}{x^2-4} dx$ ← delbrøksoppspaltning

Ex: $\int \frac{2}{1-2x} dx = \int \frac{2}{u} \frac{du}{-2} = \int -\frac{1}{u} du$

$u = 1-2x$
 $du = (-2) dx$

$$= -\ln|u| + C$$

$$= \underline{\underline{-\ln|1-2x| + C}}$$

~~Ex:~~

$\int \frac{2x}{1+x^2} dx = \int \frac{2x}{u} \cdot \frac{du}{2x} = \int \frac{1}{u} du$

$u = 1+x^2$
 $du = 2x dx$

$$= \ln|u| + C$$

$$= \underline{\underline{\ln(1+x^2) + C}}$$

Delbrøksoppsplittning:

$$\frac{2}{1-x} + \frac{3}{1+x} = \frac{2 \cdot (1+x)}{(1-x)(1+x)} + \frac{3 \cdot (1-x)}{(1+x)(1-x)}$$

$$= \frac{2(1+x) + 3(1-x)}{(1-x)(1+x)}$$

$$= \frac{5-x}{1-x^2}$$

$$\int \frac{5-x}{1-x^2} dx = \int \frac{2}{1-x} + \frac{3}{1+x} dx$$

$$= -2 \cdot \ln |1-x| + 3 \cdot \ln |1+x| + C$$

$$\int \frac{2}{1-x} dx = \int \frac{2}{u} \cdot \frac{du}{-1} = -2 \ln |u| + C$$

$u = 1-x$
 $du = (-1)dx$

$$= -2 \ln |1-x| + C$$

Ekse:

$$\frac{2x-1}{x^2-4}$$

$$\int \frac{2x-1}{x^2-4} dx$$

① Faktoriser x^2-4 :

$$x^2-4 = (x+2)(x-2)$$

eller

$$x^2-4=0 \quad x^2-4 = (x-2)(x+2)$$

$$x^2=4$$

$$x = \pm 2$$

② Finn A og B (konst.) slik at:

$$\frac{2x-1}{x^2-4} = \frac{A}{x+2} + \frac{B}{x-2}$$

⇔

$$\frac{2x-1}{x^2-4} = \frac{A \cdot (x-2)}{(x+2)(x-2)} + \frac{B \cdot (x+2)}{(x-2)(x+2)}$$

$$\frac{2x-1}{x^2-4} = \frac{Ax - 2A + Bx + 2B}{(x+2)(x-2)}$$

$$2x-1 = (A+B)x + (-2A+2B)$$

$$A+B=2 \quad B=2-A$$

$$-2A+2B=-1$$

$$-2A+2(2-A)=-1$$

$$-4A+4=-1$$

$$-4A=-5$$

$$A = \frac{-5}{-4} = \frac{5}{4}$$

$$B = 2 - \frac{5}{4} = \frac{3}{4}$$

$$\frac{2x-1}{x^2-4} = \frac{5/4}{x+2} + \frac{3/4}{x-2}$$

$$\int \frac{2x-1}{x^2-4} dx = \int \frac{5/4}{x+2} + \frac{3/4}{x-2} dx$$

$$= \frac{5}{4} \int \frac{1}{x+2} dx + \frac{3}{4} \int \frac{1}{x-2} dx$$

$$= \frac{5}{4} \ln|x+2| + \frac{3}{4} \ln|x-2| + C$$

Eles: $\int \frac{1}{x^2-3x+2} dx = \ln|x^2-3x+2| + C$

$$\frac{1}{x^2-3x+2} = \frac{A=1}{x-2} + \frac{B=-1}{x-1}$$

$$x^2-3x+2 = (x-2)(x-1)$$

$$x^2-3x+2=0$$

$$x=2, x=1$$

$$1 = A(x-1) + B(x-2)$$

↓ Sammenløsning av koef.

↓ innsettning

$$1 = (A+B)x + (-A-2B)$$

$$x=1: 1 = A \cdot 0 + B \cdot (-1)$$

$$x=2: 1 = A \cdot 1 + B \cdot 0$$

$$A+B=0 \quad B=-A$$

$$-A-2B=1 \quad -A-2(-A)=1$$

$$\underline{A=1}$$

$$\underline{B=-1}$$

$$\underline{B=-1} \quad \underline{A=1}$$

$$\int \frac{1}{x^2-3x+2} dx = \int \frac{1}{x-2} + \frac{-1}{x-1} dx$$

$$= \underline{\underline{\ln|x-2| - \ln|x-1| + C}} = \ln \frac{|x-2|}{|x-1|} + C$$

$$\ln a - \ln b = \ln(a/b)$$

Når nevneren er et kvadrat:

Ekse: $\int \frac{x}{x^2-2x+1} dx$

$$x^2-2x+1 \stackrel{!}{=} (x-1)^2$$

$$\frac{x}{x^2-2x+1} = \frac{A}{x-1} + \frac{B}{x-1} = \frac{A+B}{x-1}$$

$$\frac{x}{x^2-2x+1} = \frac{A=1}{x-1} + \frac{B=1}{(x-1)^2} \quad | \cdot (x-1)^2$$

$$x = A \cdot (x-1) + B$$

$$= Ax + (-A+B)$$

$$\begin{aligned} A &= 1 \\ -A+B &= 0 \quad \underline{B=1} \end{aligned}$$

$$\int \frac{1}{(x-1)^2} dx =$$

$u=x-1$
 $du=dx$

$$= \int \frac{1}{u^2} du = \int u^{-2} du$$

$$= \frac{1}{-1} \cdot u^{-1} + C = \underline{\underline{-\frac{1}{x-1} + C}}$$

$$\int \frac{x}{x^2-2x+1} dx = \int \left(\frac{1}{x-1} + \frac{1}{(x-1)^2} \right) dx$$

$$= \underline{\underline{\ln|x-1| - \frac{1}{x-1} + C}}$$

Ex: $\int \frac{1}{1+x^2} dx$

"

$\arctan(x) + C$

$$\left. \begin{array}{l} 1+x^2 = \dots \\ 1+x^2 = 0 \\ x^2 = -1 \\ \text{ingen løsn.} \end{array} \right\}$$

↑

den omvendte funksjonen
 til $\tan(x) = \sin(x)/\cos(x)$

③ Integrering av rasjonale funksjoner

$\int \frac{f(x)}{g(x)} dx$ ← hvis graden til $f \geq$
 graden til g , bruker
 vi polynomdivisjon

Ex: $\int \frac{x^2}{1-x} dx$

$= \int \underbrace{-x-1} + \frac{1}{1-x} dx$

$= -\frac{1}{2}x^2 - x + \int \frac{1}{1-x} dx$

$= -\frac{1}{2}x^2 - x + -\ln|1-x| + C$

$$\begin{array}{r} x^2 : (-x+1) = -x-1 \\ \underline{-(x^2-x)} \\ x \\ \underline{-(x-1)} \\ 1 \end{array}$$

$$\frac{x^2}{1-x} = -x-1 + \frac{1}{1-x}$$

$$\underline{\text{Eks:}} \quad \int \frac{x^2}{1-x^2} dx$$

$$\frac{x^2 : (-x^2 + 1) = -1}{-(x^2 - 1)} \quad \textcircled{1}$$

$$= \int \underline{-1} + \frac{1}{1-x^2} dx$$

$$= -x + \int \frac{1}{1-x^2} dx$$

↑

delbrøkkoppet.

$$\frac{1}{1-x^2} = \frac{A}{1+x} + \frac{B}{1-x}$$